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Rezumat: A fost studiată activitatea biologică a linarozidei V, glicozidă flavonolică nouă, izolată 
din planta Linaria vulgaris Mill. Linarozida V sporeşte productivitatea de seminţe a gălbenelelor si poate fi 
utilizată în calitate de bioreglator natural. 
 
 

Cuvinte-chee: Linaria vulgaris Mill, familia Scrophulariaceae, linăriţă, linarozida V, 5,4'-
dimetilcamferol-3-O-β-D-(6''-α-ramnopiranozil)-glucopiranozidă, glicozidă flavonolică,   bioreglator 
natural, Calendula officinalis L.   
 

Întroducere 
 

După cum s-a menţionat (1,2)  Linaria vulgaris Mill, familia Scrophulariceae, este o plantă 
spontană, larg răspîndită şi se foloseşte în medicina tradiţională şi netradiţională pentru efectul diuretic, 
lacsativ (3,4) şi proprietăţile antibacteriene, antimicotice şi antiinflamatoare (5,6).  

Linăriţa are un conţinut bogat şi variat de  substanţe biologic active.  Din această plantă au fost 
izolate glicozide  flavonolice, triterpenoidice, steroidice, iridoidice şi alcaloizi (1, 7-10).  

 Descoperirea noilor substanţe biologic active de origine vegetală ecologic inofensive, care pot 
fi aplicate în agricultură  in calitate de bioreglatori ai creşterii ţi dezvoltării plantelor, este una dintre 
priorităţile cercetătorilor din domeniul chimiei compuşilor naturali, fiind cunoscut impactul negativ al  
pesticidelor sintetizate chimic asupra organismelor vii.  

În acest context,  noi ne-am propus să studiem activitatea biologică a linarozidei V, o glicozidă 
flavonolică nouă, cu denumirea: 5,4'-dimetilcamferol-3-O-β-D-(6''-α-ramnopiranozil)-glucopiranozidă,  
izolată recent  din materia vegetală accesibilă şi ieftină - linăriţa colectată pe teritoriul Moldovei.   

Pentru obţinerea şi stabilirea structurii chimice a linarozidei V au fost utilizate un şir de metode 
fizico-chimice cum sunt: cromatografia prin coloane şi în strat subţire, cromatografia cu presiune, 
spectroscopia cu IR, spectrometria de masă,  spectroscopia 13C RMN şi 1H RMN şi a.  Procedeul de 
obţinere şi stabilire a structurii chimice a linarozidei V a fost elucidat anterior (1). 

 
Rezultate şi discuţii 

 
Pentru realizarea scopului propus o parte din  seminţele de Calendula officinalis L. (gălbenele) 

au fost înmuiate timp de 12 ore în soluţiile apoase de 0,001; 0,005; 0,01 %   de linarozidă V, după 
aceasta au fost semănate în cîmp. În calitate de martor au servit seminţele de gălbenele tratate cu apă 
distilată.   

Plantele au fost semănate în sol cîte 10 în fiecare variantă. Plantele mature au fost colectate şi 
efectuate măsurările respective: înălţimea tulpinilor, numărul de inflorescenţe cu fructe şi masa 
seminţelor de pe o plantă. Rezultatele cercetărilor în cîmp sunt reprezentate în tabelul 1.  După cum se 
observă, din seminţele tratate cu substanţă biologic activă s-au dezvoltat plante mai viguroase, care 
depăşesc înălţimea plantelor din varianta martor (din seminţele tratate cu apă distilată). Masa seminţelor 
de pe plantele de gălbenele tratate cu soluţii de   linarozidă V este aproape de două ori mai mare în toate 
variantele de concentraţii comparativ cu martorul. 
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                                                                                                                             Tabelul 1. 
Acţiunea linarozidei V asupra productivităţii de seminţe a plantei  Calendula  officinalis  L 

Nr. 

d/o 

Varianta, concentraţia, 

(%) 

 

Înălţimea tulpinii, cm Numărul de 

inflorescenţe cu fructe 

Masa seminţelor pe o 

plantă, g 

1 Martor (apă distilată) 58,3 ±0,56 14,7 ±0,36 4,3±0,11 

2 Linarozidă (0,001%) 59,5 ±1,45 16,5 ±8,04 7,33 ±0,23 

3 Linarozidă (0,005%) 59,7 ±1,90 16,7 ±3,24 8,35 ±0,45 

4 Linarozidă (0,01) 60,4 ±0,51 18,1 ±0,75 8,5 ±0,36 

 

Reieşind din rezultatele obţinute, soluţia de linarozidă  cu concentraţia de 0,01 % stimulează cel 
mai bine productivitatea de seminţe a plantei medicinale Calendula officinalis. În comparaţie cu 
martorul (apă distilată) producţia semincieră a plantelor de gălbenele tratate cu soluţie de linarozidă este 
de 2 ori mai mare, respectiv 8,5 ± 0,36 g  faţă de 4,3 ± 0,11 g. 

 
Concluzii   
Din cele expuse mai sus concluzionăm că substanţa biologic activă izolată din  Linaria vulgaris 

Mill - 4'-dimetilcamferol-3-O-β-D-(6''-α-ramnopiranozil)-glucopiranozida, denumită linarozidă V, poate 
fi utilizată în calitate de bioreglator natural, ecologic inofensiv, care stimulează dezvoltarea plantelor şi 
sporeşte rezistenţa lor la condiţii climaterice nefavorabile şi la diferite boli. Linarozida V sporeşte de 
două ori productivitatea  de seminţe a plantei  medicinale Calendula officinalis L. 
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